

闽东北文旅推介走进贵阳 发布五大主题15条精品游线路



本报讯(记者 燕晓)29日,以“清新闽东北 畅游山海间”为主题的2025年闽东北协同发展区文旅(贵阳)推介会,在贵州省贵阳市举办。活动由福建省文化和旅游厅、闽东北协同发展区办公室指导,福州市文化和旅游局主办,莆田市、南平市、宁德市及平潭综合实验区等地文旅部门协办,聚焦秋冬文旅特色,集中呈现闽东北的文旅新业态、新场景,为游客解锁沉浸式畅游山海新体验。

本次推介会打破传统推介模式,创新融合“线下展销+线上带货”双轨机制,既让现场游客沉浸式感受闽东北的独特魅力,又通过云端直播将文旅资源、特色好物推向全国。

当天,福州市文旅局再次携手福州日报社,将“有福之州·把福寄给你”——好物福州直播间搬到现场。此次直播产品阵容全面升级,不仅延续“闽都福宴”“食在福州十全十美”福州十邑礼盒等热销爆款,还特别推出温泉门票、佛跳墙、茉莉精油系列产品等适合秋冬的应季好物,为网友们打造一场全方位的“闽式生活”体验。热播剧《沉默的荣耀》中出现的“福州味道”也登陆直播间,剧集同款福州菜套餐受到热捧。

直播间特设的“畲风海韵”罗源专场更是人气火爆。专场不仅带来了罗源的山珍、海味,更有畲山水景区、井水半岛度假区、罗源湾海洋世界等景区、民宿的优惠套餐。有网友在互动区留言:“住畲寨、听畲歌、尝畲味、观海景,这样的旅行体验太令人向往了!”

作为推介会亮点,“四市一区”以“山海协作”为特色,联合推出文化寻福、红色研学、山海共享、滨海畅游、康养休闲等五大主题15条闽东北山海协作秋冬精品游线路。福州“三条簪”体验、平潭海上休闲项目、武夷山生态探秘……新玩法涵盖康养度假、亲水休闲、文化演艺、非遗体验等多元业态,让游客深入感受闽东北的独特魅力。福建船政文化管委会现场推介船政文旅资源,解锁玩百年船政的新体验。

此外,“跟着非遗去旅行”成为出游新时尚。在非遗体验区,游客争相体验“三条簪”妆造并拍照留念。大漆、牛角配上福州传统工艺,打造出来的各色“三条簪”文创,令游客眼前一亮。

特产展区变身为“闽式生活体验馆”,每一款特色美食都让游客赞不绝口。“四市一区”还带来文旅图片展和特色文创产品,福州特色团扇文创印章、妈祖主题文创、三坊七巷爱心树玩偶等深受喜爱。

当天,福州市旅游协会与贵阳市旅游协会签约,双方将在资源共享与客源互送、旅游市场宣传与推广、旅游企业合作与交流、旅游人才培养与交流等方面展开深度合作,进一步推动两地文旅市场的繁荣发展。

“此次推介会是闽东北‘四市一区’文旅融合发展与区域协同发展成果的一次集中展示,我们精准聚焦西南客源市场,以线路推介、非遗体验、云端直播等创新形式,有效提升了‘清新闽东北’知名度与影响力。”福州市文化和旅游局相关负责人说。

未来,闽东北“四市一区”将持续搭建文旅协作平台、共拓境内外重点客源市场,加大宣传营销力度,让更多人走进闽东北、爱上闽东北。



扫码了解详情

鲲鹏创新大赛 华东赛区决赛在榕举行

本报讯(记者 颜澜萍)29日,鲲鹏创新大赛2025华东赛区决赛在福州举行。

据介绍,鲲鹏创新大赛是面向基础软/硬件开发者的顶级赛事,旨在鼓励广大开发者基于鲲鹏全栈根技术,围绕产业真实难题,共同打造基础软/硬件解决方案。其中,高校赛为华东赛区首次设置,吸引约100支队伍、300余名师生报名参赛;企业赛道围绕行业痛点设置赛题,泛政府、金融、运营商三大方向共有约30支企业队伍进行现场路演与答辩。

昨日,企业赛道在福州软件园举行,各支队伍聚焦政务治理、行业安全、数据中台、运营调度等关键环节的性能优化与架构演进同台比拼。

高校赛道于26日在福建师范大学举行。从参赛作品主题看,覆盖教育、医疗健康、工业控制、交通出行、文旅与公共服务等场景,普遍注重云端协同、人机交互与可视化演示,突出“问题导向+原生工具链+工程落地”的培养路径。

据悉,鲲鹏创新大赛全国总决赛将于12月举行,华东区域将携优秀团队与方案继续在更大舞台竞技。

福州市劳模陈宇峰为乘客手绘乘车指南,借短视频传递便民资讯—— 让十米车厢变成流动的“家”

本报记者 李琪

手绘版乘车指南“静候”在车窗旁,手剪的窗花映着晨光……在公交司机陈宇峰驾驶的111路公交车上,十米车厢不仅承载乘客出行,更是一个流动的“家”。

“我做的都是小事,很小的事。”荣获“福州市劳动模范”称号后,陈宇峰依然这样定义自己十七年来的坚守。正是这些“小事”的累积,让他将一辆普通的公交车变成了传递温暖的载体。从自制公交便民资讯袋到剪辑短视频,从日常驾驶到紧急救援,他始终如一的暖心善举,让这趟穿行于城市间的111路公交车,成为一道动人的文明风景。

画笔下的温度

十米车厢变身“流动画廊”

陈宇峰的公交车,是会“说话”的车。图画是陈宇峰的爱好,也成了他服务乘客的“暖心法宝”。每隔一段时间,他就会更新车厢里的手绘作品,让乘车提示变得温暖可亲。从最早的防贼攻略、沿线导厕图,到地铁接驳线路图、手绘文明乘车漫画、便民资讯袋……每一笔都倾注着他让乘客出行更便捷、更舒适的用心。

如今,车厢里每过一段时间就会更新独属于111路的“手绘版乘坐公交指南”。指南详细标注着每个沿路公交站点附近的公园、景区、地铁站等,指南上还装饰着陈宇峰的手绘插画。

陈宇峰的公交车厢也是彩色



陈宇峰创作的111路手绘版乘车指南成为该车的一大特色。本报记者 原浩摄

的,随着四季的流转,主题装饰跟着变换。每次免费乘车活动期间,他都会在投币箱口精心制作一个醒目的“钱箱帽”,并配上自己设计的免费乘车提示海报;春运期间,他用福字窗花装点车窗;端午节前后,他自制香囊挂满车厢;高考季,他布置“一举高粽”主题车厢,为莘莘学子送上美好的祝福……每一个创意都源自他对他乘客细致的观察,他始终坚持将爱好融入服务,用爱心温暖旅程。

镜头里的真情

自媒体传播公交正能量

工作之余,陈宇峰还有另一个

身份——“福州一路行”视频号创作者。他利用休息时间自学视频剪辑,紧紧围绕市民出行关切持续创作发布原创视频。政策解读、换乘攻略、安全提醒,这些专业的出行信息,经过他的巧手,变成了通俗易懂的短视频。

“公交车刷卡机升级后怎么用?”“今天开始以下公交线路调整……”“公交地铁又开展免费乘车活动了!”每当有新举措推出,陈宇峰总是第一时间通过微博、微信视频号发布视频。

他的视频没有炫酷特效,只有实用的信息和真诚的讲解。这些实用、接地气的内容,极大地便利

了市民出行,拉近了公交与乘客的距离,收获了网友的大量点赞和好评。凭借在网络空间的积极作为和正面影响力,他荣获2024年福州“网络文明伙伴”称号,成为传递城市文明、弘扬网络正能量的典范。

小事中的大爱 平凡岗位书写不凡故事

“小事,很小的事”,这是陈宇峰的口头禅,也是他行事为人的真实写照。

2018年春运首日,面对车内突发疾病晕厥的女孩,他冷静处置、改变路线,驾车直奔医院,为抢救赢得宝贵时间。

面对道路上的突发火情,他多次化身“流动消防员”——2011年9月,在北大路帮自燃的士灭火;2015年7月,在金榕南路帮电动车灭火;2017年4月和12月,先后两次在洪山大桥帮电动车灭火;2018年1月,在闽江大道帮小车灭火;2024年5月,在闽江大道救助摔倒的骑手……十余年间,他的善举从未间断。

然而,比起这些惊险时刻,更打动人的是一些日常的温暖。每天,他总是提前到岗仔细擦拭驾驶室,连刹车踏板都要用毛刷清理干净;遇到老人上车,他总是耐心等待;见乘客在车上睡着,他会轻声提醒到站……正是这些看似微小的坚持,汇聚成了33万公里的安全记录,织就了福州城市记忆中的温暖篇章。

陈宇峰的成长并非孤例。福州公交集团近年来大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,构建系统化培育体系,通过“传帮带”、技能培训与技术攻关,为员工成长提供坚实平台。

今年5月,公交集团成立的劳模工作站成为培育先进的新阵地,通过定期开展事迹宣讲、跨行业交流等活动,将劳模精神从企业内部延伸至社会服务领域。目前,集团已拥有全国劳模2名、全国五一劳动奖章获得者1名、全国交通运输部劳模1名、省五一劳动奖章获得者4名、市劳模8名,形成先进模范矩阵。

学一门方言 爱上一座城 美国小伙用福州话“唱”响文化交融

本报记者 谭湘竹

美国小伙用福州话“唱”响文化交融

本报记者 谭湘竹

“哇哈!闽侯丫俊(好美),五虎山下逢毛(什么)都有……”近日,在闽侯五虎山下,美国网络达人胡安和福州本土创作者为原创歌曲《闽侯嘛俊》拍摄短视频,福州话歌声伴着欢笑声在山谷间回荡。

胡安是西班牙裔美国人,1990年在美国纽约市皇后区出生和长大。当这位五官深邃的美国小伙说着一口流利的福州话,福州传统文化和西方文化的交流融合有了具象展现。

精通多国语言 喜爱中国文化

“胡安是我的西班牙语名字‘Juan’的音译。”听胡安说中文,若不是看到那张脸,根本无法想象出自一名外国人之口。他不仅中文说得溜,还精通英语、西班牙语、日语等多国语言,最特别的是,他还学福州方言。

“我喜欢中国的方块字,充满了艺术感。”胡安从小就对中国文化感兴趣,19岁开始学习中文。在圣约翰大学念书期间,他结交了不少中国留学生朋友,同他们对话练习口语。学了三年中文后,胡安参加了汉语桥中文比赛,获得美国东北地区一等奖以及全美二等奖。

“我很喜欢中国的传统文化,对赛龙舟、宗祠等都非常感兴趣。”在他看来,文化的传承很重要,能让人知道自己的“根”在哪里,这种喜欢也改变了他的生活方式——每年,他和家人都会去祭祖扫墓。

福州话越学越有魅力

胡安在美国时居住在纽约华人聚集区法拉盛。“那里有两三个唐人街专门讲福州话,我在美国的很多华人朋友也都说福州话。”出于好奇,2023年胡安开始学习福州

话。“我在网上通过视频学,没想到学得越深入越能感受到其中的魅力。”

在实践中学,则是胡安掌握福州话的“法宝”。刚开始学福州话的第二天,他就跑到法拉盛的福州餐馆,用方言点餐。“我刚学了‘拌面’和‘扁肉’两个词,就为了试试学得怎么样。餐厅老板听到我会说家乡话特别开心,又教了我很多地道的福州方言。”

生活中,胡安也利用一切机会学,甚至把家搬到了福州,在打电话咨询房东时,他开口第一句就问:“你是哪里人,我可以跟你学福州话吗?”凭借这两年的学习,他已经能用福州话和本地人顺畅地交流了。

愿做文化交流的桥梁

胡安去过中国很多地方,但他

最爱福州。“在这里生活很有归属感。不少福州人都有亲朋好友在美国,我们有很多共同语言。最重要的是,我喜欢福州人热情、接地气。”胡安表示,他爱上福州就是因为喜欢福州人的个性,“很多人到外面闯荡,都喜欢去有同乡的地方,但在美国的福州人敢去一个华人都没有的地方发展,勇敢做‘拓荒’者,他们身上充满‘敢为人先’的开拓精神。”



胡安在阅读中文书籍。本报记者 林双伟摄

“建”证有福之州 赋能美好生活”系列报道之二

胡安准备长期在福州住

建行连江支行: 金融赋能“海连江” 助力县域谱新篇

滕莉

金融赋能“海连江” 助力县域谱新篇

本报记者 谭湘竹

作为扎根县域的金融主力军,建行连江支行深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚定服务实体经济,深度融入连江县发展大局,以排头兵的姿态和担当,为县域经济社会高质量发展注入源源不断的金融动能。截至今年9月底,该行多项核心业务指标在本地四大行中名列前茅,以亮眼成绩展现了服务地方经济的扎实成效。

绘就碧海蓝天 守护生态底色

循着国家绿色发展的号角,结合“海连江”地域特色,建行连江支行将绿色金融作为服务转型升级的重要抓手,精准滴灌重大绿色项目。

连江外海70千瓦海上风电场这一总投资逾80亿元的“超级工程”落地之初,建行连江支行便主动作为,创新建立快速响应与联动机制,组建专业团队,从项目前期资金筹划到后期运营维护,提供全周期、一站式综合金融服务,以最高的响应效率和接触频率赢得客

户的信赖。这一未来的“绿电”引擎,预计年均可节约标煤近95万吨,减排二氧化碳260.4万吨,生态效益巨大。随着项目主体华润新能源公司的成立,其核心账户群及代工业务相继落户建行连江支行,并于2023年末获得了支行近30亿元的绿色信贷支持,为这项环保效益显著的海上风电项目注入强劲的金融动力。

滋养“蓝色粮仓” 激活乡村沃土

“祖辈漂在海上谋生,一场风就能卷走大半年的希望。”一名连江渔民的感叹,道出了生产背后的辛酸与风险。连江素有“中国鲍鱼之乡”美誉,鲍鱼产业是当地重要的富民产业。然而,养殖成本高、风险大,“靠天吃饭”的困境曾长期制约着产业发展。

为破解渔民融资难题,支持“海上春耕”,建行连江支行普惠金融团队深入渔村码头,实地调研产

业需求。在地方政府的支持下,支行精准绘制农户画像,深入分析产业脉络,聚焦水产养殖“种、养、捕、加、销”全链条,成功推动全省首个鲍鱼养殖专项普惠贷款项目落地。

截至目前,已有上百户渔民获得建行信贷支持,有效缓解了资金紧张问题。金融活水的精准滴灌,让渔民得以重振信心、扩大生产、升级技术,曾经宁静的小渔村焕发出产业兴旺的蓬勃生机,乡村振兴的美好图景正逐步变为现实。

汇聚金融合力 赋能新型工业化

围绕连江县擘画的战略性新

兴产业发展蓝图,建行连江支行积极融入地方招商大局,通过银企对接等活动精准对接企业金融需求。

一家深耕多年的国家级高新技术企业、省级“专精特新”中小企业,自2012年起便与建行结缘。合作从基础的结算服务,逐步拓展至电子银承、现金管理、数字金融等多元领域,长达十余年的相伴相随,奠定了深厚的互信基础。2024年,在该企业启动功能性纺织新材料扩建项目,亟需资金支持时,建行连江支行迅速响应,作为出资主力携手同业提供3亿多元银团贷款,为企业扩产升级和长远发展提供了关键金融支持。

潮涌东海阔,扬帆正当时。展望未来,建行连江支行将继续秉持“服务地方、服务实体、服务民生”的宗旨,持续创新金融产品与服务模式,深耕“海连江”品牌建设,与百万连江人民一道,携手书写县域经济高质量发展新篇章。



建行连江支行工作人员实地了解鲍鱼行情。(建行连江支行供图)